

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GOMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07
SANTANDER

Viernes, 4 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2.ª Época-Número 4.480

OVIEDO ES FUERTEMENTE ATACADO

Aceptando la humanización de la guerra el Gobierno se niega a todo armisticio | En el frente de la Sierra, los rebeldes han sido rechazados con muchas bajas | SUECIA INSISTE EN SU DECISION DE PROVEER DE MATERIAL DE GUERRA AL GOBIERNO DE ESPAÑA

DEL GOBIERNO CIVIL

Han sido suspendidos los exámenes en todos los Centros docentes

Al girar ayer nuestra diaria visita al Gobierno civil, el camarada Juan Ruiz comenzó informándonos que había recibido un telegrama del ministro de Instrucción Pública, comunicándole la suspensión, aplazando sin determinar fecha, los exámenes en todos los centros docentes, y suspendiéndose asimismo la vida académica hasta que se recibieran nuevas órdenes.

De esta suspensión quedan exceptuadas las clases y exámenes de las escuelas primarias.

Como es natural, la suspensión se debe a las circunstancias actuales y a los momentos por que se atraviesa.

CONTINUAN LAS VISITAS DE COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Siguió diciendo el gobernador que las visitas de Comisiones y representaciones se suceden; entre las que hoy merecen destacarse las siguientes:

El Comité de la Federación de Casas Campesinas, para hablar con el gobernador de las gestiones que vienen realizándose y que se han de realizar, encaminadas al envío de azúcar desde Asturias, para que se reanude el trabajo y continúe su fabricación la "Nestlé", que por falta de dicho producto se ha paralizado.

El alcalde y el secretario del Municipio de Corbera de Toranzo, para que se hagan gestiones cerca del Instituto Nacional de Previsión y Socorro, para que éste dé la orden a la Caja Colaboradora de Ahorros, a fin de que se abra un crédito de 40.000 pesetas para la construcción de un edificio en el citado pueblo que se dedicará a Higiene Rural.

Una representación de la Sociedad de pesca "El Timón", de Santoña, para poner en conocimiento de la primera autoridad provincial que, debido a la separación de armadores y marineros del Pósito que antes constituían conjuntamente, los armadores se han llevado la cantidad que había en Caja, fondo al cual contribuían todos.

UN ELOGIO A LOS DE RETAGUARDIA

Terminó el gobernador su información diciendo a los periodistas que aun cuando no se haga público, por razones de clara comprensión, todas las personas que en la retaguardia luchan también contra la sublevación fascista, están cumpliendo su cometido, y que merecen su elogio por los buenos e imprescindibles servicios que realizan.

Comité Provincial de Abastos

Por la presente se pone en conocimiento de todos aquellos comerciantes que no hayan acudido a proveerse en la Secretaría de Unión Cantábrica Comercial, Cervantes, 7, del correspondiente vale para adquirir vino lo hagan en la mañana de hoy, viernes, hasta las doce de la mañana, bien entendido que pasada esa hora se cerrará la inscripción y perderán

CONSEJO DE MINISTROS APLAZADO

París. — El Consejo de ministros que debía celebrarse ayer por la tarde en París, y en el que debía tratarse de la cuestión de España, ha sido aplazado hasta el lunes.

DEFENCIÓN DE COMPLICADOS EN LA SUBLEVACION

Madrid. — La Policía especial ha descubierto una interesante pista relacionada con la sublevación fascista. Han sido detenidas numerosas personalidades.

EL LEVANTAMIENTO MARRUQUÍ CONTRA FRANCO

Rabat. — Continúan sublevándose las tribus del protectorado español de Marruecos contra los militares fasciosos.

Se ha captado un telegrama en el que se pide a Franco que regrese a

Marruecos inmediatamente, ya que la situación es grave.

COMENTANDO LA POSICION DE SUECIA

Londres. — Tanto en los medios izquierdistas y proletarios de esta capital, como en los de París, es favorablemente comentada a posición de Suecia, que ha manifestado estar dispuesta a vender al Gobierno español todas las armas que necesite por considerar completamente legal el ayudar a un Gobierno elegido legalmente y reconocido por todo el mundo.

PARA LOS QUE HAN SACADO DINERO DE FRANCIA

París. — El ministerio de Hacienda ha concedido un plazo de cuatro días para que aquellas personas que han sacado dinero de Francia declaren la cantidad sacada.

Todas aquellas personas que no presenten esta declaración, serán condenadas a cinco años de cárcel, imponiéndoseles una multa igual a la cantidad evadida.

EDEN CONTINUA ENFERMO

Londres. — El ministro de Negocios extranjeros, señor Eden, continúa enfermo, si bien ha mejorado bastante en estos dos últimos días.

ACUERDO COMERCIAL

Londres. — Ayer fué firmado por el embajador de Turquía el acuerdo comercial entre Inglaterra y Turquía.

REUNION MINISTERIAL

Londres. — Ayer se celebró Consejo de ministros, acordando el Gobierno que el Comité de los Cinco se reúna en el mes de octubre.

Se ha invitado a la Unión Soviética a que tome parte en esta reunión. Este acuerdo ha causado gran impresión en Alemania.

NOTICIA DESMENTIDA

Londres. — De Moscú desmienten categóricamente la noticia de que el camarada Stalin se encuentre enfermo, como se había rumoreado en esta capital.

DESPUES DE UNA REUNION

Hendaya. — El embajador de la República Argentina, señor Mancilla, ha recibido la contestación de las conclusiones acordadas en la reunión que en esta localidad se celebró para tratar de la humanización de la guerra en España.

El ministro de Estado, señor Barcia, que el Gobierno ha adoptado una política que tiendan a la paz, pero que en lo posible, ya que el Gobierno no puede conceder ninguna personalidad política a los facciosos para aceptarlo.

GARCIA LORCA, FUSILADO

París. — Comunica a esta capital el representante de la Agencia Havas en Granada, que el poeta y escritor Federico García Lorca, fué fusilado por los rebeldes, en los primeros días del movimiento.

MIRIN PRO MILICIAS

París. — Organizado por el Socorro Rojo Internacional, se celebró anoche en el Velódromo de Invierno un grandioso mitin de simpatía a las milicias españolas, tomando parte en el mismo Jacques Duclos, Arcambod y otros oradores.

Al acto asistió una representación española.

LA INTERVENCION DE RUSIA EN EL COMITE DE LOS CINCO

Roma. — Al parecer, en los círculos políticos de esta capital no ha sido mal aceptada la noticia de que Rusia intervendrá en las deliberaciones del Comité de los Cinco.

LA FABRICA DE ELECTRICIDAD DE CORDOBA, ARDIENDO

París. — Comunican a esta capital que la fábrica de electricidad de Córdoba

NOTICIAS DE LA ALCALDIA

El alcalde, a primera hora visitó las obras de los derribos de las tabaneras de la Plaza del Primero de Mayo, las de Cisneros, Rubio, Lealtad, Atarazanas, Cádiz, San Francisco, San Roque, Comedor del Hotel Suiza, como igualmente las obras de embellecimiento del Sardinero, las de la Avenida de los Castros y la de la playa de La Magdalena.

Después fué al Matadero, donde presenció el reconocimiento del ganado.

Más tarde visitó las obras de Perines y las de la plaza del Asilo de San José.

A continuación fué a su despacho donde estudió y resolvió numerosos asuntos urgentes.

Despachó con el señor secretario y con todos los jefes de Negociado. Durante la mañana recibió la visita de numerosos propietarios, comerciantes e industriales que resultan beneficiados por las obras de la calle de Atarazanas y Colón, que fueron a pagar las cantidades que les han correspondido.

El alcalde está muy satisfecho de cómo acuden a cumplir sus órdenes y nos dijo que hiciéramos público a los demás que tienen que pagar cantidades por ese concepto lo hagan "antes del sábado, a las dos de la tarde", pues los que no lo hagan sufrirán un aumento del 20 por 100, lo efectuará la Agencia Ejecutiva el cobro, desde el lunes próxima.

Recibió la visita de despedida del señor rector de la Universidad Internacional, desarrollándose ésta en términos de gran cordialidad.

También le visitó el señor director del balneario de Puente Viego, su buen amigo, ferviente republicano

don Rosendo Castell, que es general de brigada.

Apenas comió volvió a visitar varias obras, dando las órdenes oportunas para que se realicen con la mayor prontitud.

Permaneció algún tiempo en su despacho, preparando la distribución para los conceptos de contribuciones especiales por diferentes obras.

Más tarde visitó al señor gobernador civil y al Frente Popular.

DESTELLOS

La gesta bizarra de Irún ha desbordado las más atrevidas hipótesis imaginativas, para plasmar una realidad viva, maravillosa, digna de figurar en nuestro Romancero, y de servir de motivo a un nuevo libro de caballería andante. Mucho importa, por lo visto, la plaza fronteriza y la facción rebelde, para dedicarla tan caudalosos ríos de sangre y buscar su posesión sobre tan ingentes montañas de cadáveres. Mucho importa, sin duda, cuando para alcanzarla se han llevado contra ella los mejores cañones, los martilleros reptiles de hierro de los tanques, los más fuertes carros de asalto, las ametralladoras más destructoras que se conocen, los más modernos aviones extranjeros, lo más selecto y grandioso de la juventud combatiente, todo cuanto, en fin, ha podido hallarse a mano, como fruto del botín robado al Estado, o como tributo espléndido de los mercaderes del fascio internacional. Todos los horrores de la terrible máquina guerrera, han sido desatados para batir la lealtad de la plaza guipuzcoana, azuzando a los canes hambrientos de la traición una vez, y otra, y otra, para que despedazaran el corazón lleno de fe española de Irún. Mas todo el amontonamiento de esas energías destructoras, sólo ha servido para que con los colores de fuego resaltara con mayor pujanza y más firmes líneas el heroísmo inmarcesible de nuestros milicianos. La misma dureza de la prueba fué el estimulante más eficaz de su bravura; de esa bravura que sólo es capaz de alcanzar las cimas gloriosas que hoy ocupa, y desde las que resplandece el genio español, cuando se combate por un ideal de acendradas cristalizaciones espirituales, por un afán de libertad y de justicia, por un ansia inextinguible y dominante de redención social, por algo tan entrañable, tan ahincado, en el alma con irreductibles raíces, que anula todo género de consideraciones egoístas, mata el instinto de conservación personal y produce una infinita floración de virtudes, de renunciaciones, de abnegaciones, de predisposición al propio sacrificio, de toda la gama de dones y virtudes morales, que van formando el sentimiento expansivo del heroísmo colectivo.

El pueblo se ha lanzado con la serenidad del justo al martirio, porque se lo ha mandado su conciencia, por-

que se lo ha impuesto el fervor religioso de su ciudadanía, porque siente en lo más profundo de su ser el amor a la libertad, porque es su sola voluntad, inflamada con las llamas ardientes de su patriotismo, lo que le impulsa a la lucha y le sostiene en el campo de batalla y le alienta en la crueldad de la pelea, sin más tiranías que las de su deber, ni otras coacciones que las del sano sentido de la democracia. Y con tan copioso fruto alimentado, su corazón es un gigante que lo arroja todo, que salta sobre los obstáculos más altos y domina las cumbres con sus alas y canta las épias estrofas triunfantes de la reconquista. ¿Qué sabe el enemigo de España de esas virtudes cardinales? ¿Cómo puede saber de ellas quien se amparó en las tinieblas de su traición para consumar sus ambiciones y perpetrar el crimen monstruoso de esta guerra civil? Para sentirías hay que llevar encendida en el pecho la luz de la fe humana, que es credo de solidaridad entre los hombres y prez de amor universal.

Nada pueden saber de tan nobles y profundos principios el perjurio y la deslealtad, como nada sabe la noche del sol. Con el alma inundada de claridades, no se quebrantan las promesas de fidelidad militar, ni se encorvan los votos sagrados celestiales; no se hace de las armas en que descansa la seguridad nacional un volcán de pasiones; ni de los atributos religiosos una sima de odios y un manantial de sangre; no se arroja sobre los campos ni contra las ciudades hordas de gentes mercenarias, ni se acude a la colaboración de una raza salvaje; no se busca, en fin, ni se aprovecha la ayuda extranjera para sumir en la ruina a la patria, acumulando contra ella todas esas fuerzas de destrucción que los rebeldes han echado sobre el noble y descubierto pecho irúnés, mucho más fuerte que el hierro de las poderosas máquinas de guerra, mucho mejor templado que sus aceros homicidas, porque ha sido fundido en la fragua mágica de la voluntad nacional, de donde ha salido la obra admirable, más admirable cada día que pasa, del valiente; de ese fervor de entusiasmos que ha escapado contra el apresto del insurgente, ante la danfesa impresión de las bocas de fuego enemigo, la saliva de su desprecio sin límites para el fascio y sus maldenadores.

En todos los frentes persiste el avance de las tropas leales y la retirada de los facciosos

doaba está ardiendo, a consecuencia de un proyectil de la aviación del Gobierno.

SE FORMA UN CONSEJO DE ECONOMIA EN VALENCIA

París. — Comunican de Valencia que en dicha provincia se ha formado el Consejo de Economía dirigido por delegados de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores.

HERRIOT
París. — El ministro de Hacienda de la Paz, el

PARA LAS TROPAS

París. — Dado que se han enviado mil dólares, producto de una suscripción realizada en Norteamérica en beneficio de las milicias obreras españolas.

LAS TRIBUS SE REUNEN

Rabat. — Continúa la agitación en las cabillas marroquíes del protectorado español.

Enviados de algunas de estas cabillas se encuentran reclutando gente entre las montañas para la acción ofensiva contra los militares facciosos.

ORDEN DE NO RETIRARSE

París. — El embajador de Tokio en Madrid, ha recibido orden de su Gobierno de no retirarse del puesto que ocupa.

PARA DESHACER ERRORES

París. — La delegación española llegada anteayer a París, ha recibido a los periodistas, a los que han expuesto el objeto de su visita, con el fin de deshacer los bulos que con motivo de ella se habían hecho circular.

LAS REPERCUSIONES DE LA GUERRA DE ESPAÑA EN ITALIA

Toulouse. — "La Depeche" de Toulouse publica una crónica de su correspondiente en Roma, que se refiere a las repercusiones de la guerra civil de España en Italia.

Los periódicos italianos, dice, se entregan a violentas agresiones contra Francia con motivo de la guerra civil española.

Naturalmente, al otro lado de los Alpes se desea el triunfo de Franco como una victoria del fascismo en Europa. No se le perdona a Francia que no ayude al cabecilla faccioso.

Se nos denuncia, añade, ante los ojos del mundo como unos colaboradores de los "rojos". En algunos periódicos se leen títulos como estos:

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORREBLAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DEBUT DE **TRINI RUIZ**, ESTRELLA DE BAILE Y DE **ESPERANZA MADRID**, ESTRELLA FRIVOLA

FIN DE FIESTA, CON LA CANCION **LOS MILICIANOS U. H. P.**

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

"El equivoco francés, "La doble faz de Francia".

Cita hechos de aviones franceses que se ven en la lucha en España, vagones de municiones que pasan la frontera y se publica otras fantásticas noticias, como la de un compromiso de cesión de las Baleares a Francia.

Lo peor es que estas informaciones proceden la mayor parte de algunos de los periódicos franceses. Así, pues, la fantasía o las mentiras de ciertos periodistas franceses sirven en Italia para crear un ambiente de antipatía contra Francia.

HOLANDA CONSTRUYE FORTIFICACIONES Y OREA TROPAS PARA FORTALEZAS

La Haya. — Como Bélgica y Suiza, Holanda se preocupa de organizar sus defensas. Creyéndose amenazados únicamente por Alemania, los tres países se preocupan de sus fronteras con el Reich.

El Estado Mayor del Ejército Holandés proyecta la creación de dos cuerpos de ejército especiales para fortalezcas constituidos cada uno por catorce batallones al mando de un coronel.

En estos ejércitos el tiempo de servicio será de once meses y medio.

Los nudos de defensa estarán constituidos por fortificaciones de tipo moderno construidas a lo largo de la frontera.

Estos proyectos serán sometidos al Parlamento holandés. Las fortifica-

ciones serán semejantes a las belgas.

ALBORNO ZCONFEEENCIA CON EMEAJADOR DE LA ARGENTINA

París. — El embajador de la República Argentina ha celebrado una extensa conferencia con el embajador de España, don Alvaro de Albornoz.

Aunque nada se ha dicho del resultado de la entrevista, es lo más probable que esté relacionada con las gestiones diplomáticas que están realizando en Hendaya los representantes diplomáticos de los diversos países de Europa y América.

SANCHEZ ROMAN, SECRETARIO DE LA FACULTAD DE DERECHO

Madrid. — Por una orden del ministerio de Instrucción se ha confirmado a don Felipe Sánchez Román en el cargo de secretario de la Facultad de Derecho de la Universidad de Madrid.

EL JAPON MANTIENE SUS RELACIONES CON MADRID

Tokio. — La Gaimusko ha desmentido formalmente los rumores según los cuales el Gobierno japonés había dado órdenes a su ministro del Japón en España para retirarse, regresando a su país.

EL JUGADOR LANGARA

Bilbao. — El jugador internacional de fútbol Isidro Langara, que ayer fué trasladado al barco prisión "Quiltates" fué en las últimas horas de la tarde conducido nuevamente a la cárcel de Larrinaga.

Esto nos hace afirmar en la im-

presión que adelantábamos ayer de que su prisión no durará mucho tiempo.

FUGITIVOS DE VITORIA

Bilbao. — Según informes que se nos han facilitado, en la columna destacada en Ochandiano se encuentran desde hace días veinticinco paisanos que han logrado escapar de Vitoria.

A juzgar por las noticias que han facilitado, en la capital de Alava debe de haber muy poca fuerza, pues la mayor parte ha salido para el frente de Guipúzcoa.

Se cree que en Vitoria hay un solo cañón, que dispara todos los días sobre el frente de Ochandiano sin dudar para dar la sensación de que tienen más fuerza.

Hay impresión de que la toma de Vitoria sería cosa fácil, y a ello se irá, tan pronto como el mando lo ordene.

Entre las fuerzas leales y milicias gran entusiasmo y un enorme espíritu combativo, deseando tanto unas como otras que se dé la orden de avanzar sobre la capital de Alava.

Tanto en este frente de Ochandiano como en los demás de Vizcaya, uno de ellos se ha registrado novedad de tranquilidad es absoluta, y en nada destacable.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Bilbao. — Hoy recibió a los periodistas el secretario particular del go-

bernador, señor Basaldúa, quien nos dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarnos.

Únicamente que hasta el mediodía la tranquilidad ha sido completa en el sector de Guipúzcoa.

EN LA ALCALDIA

Bilbao. — El primer teniente de alcalde, de filiación socialista, don Fermín Zarza, que por encontrarse detenido por los facciosos el alcalde propietario, señor Ercoreca, viene desempeñando la Alcaldía, está realizando una meritoria labor, que es aplaudida por el vecindario.

En vista de la enorme plaga de mendigos profesionales que han caído sobre la villa, el señor Zarza ha ordenado a la Guardia municipal que proceda a su recogida y reclusión en la Casa Galera, habiéndose llevado a cabo hasta hoy la detención de numerosos de aquéllos.

El señor Zarza ha ordenado que se reduzca el alumbrado en algunas calles de la villa, donde aquél es excesivo, y ha conseguido del ingeniero-director de la Junta de Obras del Puerto que se haga lo mismo en toda la zona de la ría.

Acompañado del director de la fábrica de gas, recorrió anoche el alcalde accidental las calles de la villa, quedando satisfecho de la forma en que se han cumplido las instrucciones que tiene dadas respecto al alumbrado público.

UN DONATIVO DE "EL SITIO"

Bilbao. — En la Alcaldía estuvo hoy el presidente de la Sociedad "El Sitio", señor Carralra, que hizo entrega al señor Zarza de un donativo de dos mil pesetas para la suscripción abierta en favor de las milicias ciudadanas, que luchan en defensa del régimen republicano.

PARA CONSTRUCCIONES ESCOLARES

Bilbao. — El alcalde estuvo esta mañana en la Delegación de Hacienda, haciéndose cargo de 300.000 pesetas, que ingresó en las arcas municipales.

Esta cantidad es parte de la que contribuye el Estado a las construcciones escolares que realiza el Ayuntamiento bilbaíno.

En pie contra el faccismo

En estos momentos en que España pasa por una de las jornadas más críticas de su vida, es preciso hacer llegar a los ojos de todos los españoles las angustias por que atraviesa España, y con ella la República.

Unos hombres desagradecidos al régimen, faltos de sensibilidad patriótica y llenos de patriotismo (como muy bien dijo don Alfredo Matilla), se han lanzado a la empresa de destruir unas libertades y unos sentimientos que no derrotarán.

Han pretendido borrar de la historia de España la cultura, el progreso

y el bienestar, pero se han encontrado con un pueblo valeroso; con esas milicias democráticas llenas de fervor republicano, bajo el peso y el ataque enérgico que les barre para siempre de la historia.

No puede tolerar un pueblo digno y menos el español, que unos cuantos, los menos, derroten a los más con la razón de la fuerza, no; el pueblo les vencerá con el arma poderosa de la razón y del derecho.

Ellos, que siempre han estado viviendo a costa de este buen pueblo montañés y español, vilipendiado y ultrajado injustamente por las clases poderosas, querían ahora continuar "chupando del bote" como vulgarmente se dice.

Es preciso que esa gente, esos malos españoles, que no merecen el dictado de tales, sepan que el glorioso pueblo español ha despertado de su letargo y que contra él no valen armas ni castigos.

Es ocasión ésta para demostrar a la reacción española y al mundo entero que España sabe resurgir gloriosamente cuando se trata de mermar sus derechos.

Se llaman gentes de orden y han propalado el desorden, culminando en este inoportuno y estéril intento de sublevación militar. Por un pueblo valeroso y justiciero sabrán recibir la tremenda culpa a que se han hecho acreedores por su felonía.

Perjurios, no se rinden todavía a las fuerzas leales, sobradas éstas de razón; estas valerosas fuerzas del verdadero orden y del derecho.

Tenemos la convicción firme de que este intento de sublevación, a todas luces descarado, no llegará a triunfar; será aplastado por el pueblo heroico y valeroso.

En estos momentos difíciles es necesario que todos estemos al lado del Gobierno legítimamente constituido, que es el que el pueblo libremente se dió el 16 de febrero de 1936.

Trabajemos todos por una España

AVISO

El doctor Vega Trápaga pone en conocimiento de su distinguida clientela que, mientras duren las actuales circunstancias, consultará en su domicilio particular todos los días laborables, de una a tres de la tarde.

grande y digna, mientras los hombres del Frente Popular español trabajan con entusiasmo por esclarecer y derrotar este insensato movimiento, sostenido y pagado por financieros y políticos.

Es preciso resurgir para implantar en España la justicia, la verdad, la libertad, y por una España digna gaitemos:

¡Viva la República!
¡Vivan las fuerzas leales!
¡Viva el Frente Popular!

José Z. GOMEZ.
Santander y agosto 1936.

A LOS LEONESES DE SANTANDER

El Hogar Leonés de Santander que sufre moralmente la angustiosa situación en que viven sus paisanos de León, tiranizados por la dominación facciosa, deseado contribuir eficazmente a la reconquista de su tierra natal, hace un llamamiento a todos los leoneses residentes en la y puedan demostrar cumplidamente provincia de Santander que sientan su ideal republicano, que se inscriban en la milicia que se pretende formar para ponerla a la disposición de las autoridades montañesas.

Las inscripciones se podrán hacer todos los días, de tres a cinco de la tarde, en los altos del Bar Montañés, Plaza del 14 de Abril, debiendo acompañar la certificación de algún partido político de izquierdas o agrupación sindical, que garantice su republicanismo.

El presidente, MIGUEL MORAN DEL VAL.

¡OBREROS!

El comarcal RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una excelente tienda, donde encuentra sólo Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Tel. 3764

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª
Teléfono 16-64.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de variedades

Páramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 37-60

El abogado **Francisco de la Mora** ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

Desertan los soldados de una columna rebelde y se pasan a las filas republicanas

BOLETIN DE GUERRA

Madrid.—"Sigue la lucha en Extremadura, en donde nuestras fuerzas, después de resistir el empuje de poderosos elementos enemigos, han reaccionado, tomando la iniciativa. En Asturias se han pasado a nuestras fuerzas grandes contingentes de tropas enemigas, entregando armamento, municiones y banderas monárquicas y eran en su mayor parte soldados y elementos de lo que fue Guardia civil que, haciendo prisioneros a sus jefes, se pasaron a nuestro lado, desechos de combatir en favor de la República.

Esta noticia, que ha llegado al conocimiento de los facciosos de Cviado, ha producido gran confusión entre ellos las deserciones y entrega de muchos de aquellos.

Se lucha en Guipúzcoa con gran dureza. Se lucha en Andalucía, donde de un momento a otro se espera alcanzar objetivos importantes.

En todas partes nuestros soldados y milicias dan pruebas del mayor arrojo y entusiasmo.

En los demás frentes hay relativa tranquilidad".

EL ESPIRITU ADMIRABLE DE MADRID

Madrid.—Desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, se radió esta tarde, a las tres, la siguiente información:

"El espíritu de la población es admirable. Las amenazas y ataques aéreos del enemigo no han quebrantado ni poco ni mucho la robustez natural de la retaguardia, que consciente de su responsabilidad y penetrada de sus deberes, se mantiene tranquila y segura de la victoria final, a la que contribuyen con eficaz iniciativa y están dispuestos a luchar hasta vencer, con la más alta decisión, los heroicos combatientes del frente.

No hallaron jamás en Madrid ni un momento de desánimo ni indecisión.

Madrid es el gran objetivo de los facciosos. Estarán en todos los instantes a la altura de su nombre en su papel de capital de la República."

LA PRECAUCION DE FUSILAMIENTO

Madrid.—Por el Instituto de Refor-

ma Agraria han sido expropiadas numerosas fincas en las provincias de Valencia, Ciudad Real, Alicante y Castellón.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA LA SIERRA

Madrid.—Ayer tarde el presidente de la República, acompañado de sus ayudantes y del secretario general de la Presidencia, marchó en automóvil a Villalba, visitando el Club Alpino y otros lugares de la Sierra.

El señor Zañña fue aclamadísimo. A las diez de la noche regresó a Madrid.

Como en anteriores, el jefe del Estado recibió el entusiasmo y el elevado espíritu de los que luchan en defensa de la libertad y de la República.

UN DONATIVO

En la visita que hizo al presidente de la República el presidente de la Cámara Oficial del Libro entregó un cheque por valor de pesetas 29.936, con destino a las víctimas de la lucha contra el fascismo.

Dicha cantidad fue entregada por el secretario general de la Presidencia en la cuenta abierta en el Banco de España.

PARA LOS QUE COMBATEN EN LA SIERRA

Madrid.—El Frente Popular de Quintanar de la Orden (Toledo) ha enviado con destino a las milicias que luchan en el frente de la Sierra un convoy con importantes cantidades de patatas, queso, vino, aceite, jamón y numerosas aves y corderos.

UN FESTIVAL

Madrid.—El sábado, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Cine Parulinas un gran festival organizado por el radio Este del partido comunista, integrado por trabajadores ciegos del Patronato nacional.

En este festival tomarán parte numerosos ya famosos artistas.

Cómo empezó y se desarrolló la sublevación faccista en Jaca

Entre los fugitivos del campo rebelde se encuentra el soldado Antonio Gaseni, practicante del regimiento número 19, de guarnición en Jaca, el cual ha sostenido con un compañero catalán la siguiente conversación:

—¿Qué pasó en Jaca el día 19 de julio?

—Muy de mañana se organizaron dos compañías, que antes de salir del cuartel fueron arengadas por el coronel Bernabeu, quien dijo que los revolucionarios atentaban contra la República y que el deber de todo buen militar era defenderla.

Después salimos en dirección al pueblo, que dista 800 metros del cuartel.

Al pueblo de Jaca, de larga tradición republicana, habían llegado rumores de que el cuartel se levantaría. Eso, nosotros lo pensamos después, pues desde las primeras casas sonó una fuerte descarga de fusilería que causó las siguientes bajas: un capitán, dos tenientes, tres cabos, dos cornetas y un soldado, todos muertos. Además, 30 heridos.

Apenas repuestos de la sorpresa, los militares que nos mandaban nos obligaron a sostener un fuerte combate con los bravos republicanos.

Cuando hicieron la primera descarga procuraron no tocar a ningún soldado y lo prueba que solamente murió uno. Ellos sabían que en el cuartel de Jaca la mayoría de los soldados son catalanes y, por tanto, republicanos incorruptibles e insubordinables que por el azar de las circunstancias nos veíamos obligados a acatar la sorderas superiores.

Una vez dentro de la población nos obligaron a detener a los elementos republicanos ya encarcelarlos.

FUSILAMIENTO DE REPUBLICANOS

Al cabo de tres o cuatro días, a las tres de la madrugada, fueron enviados los soldados de la tercera compañía del primer batallón a entrar con camiones en el fuerte de Rapiñán (que es el fuerte que domina la plaza de Jaca) donde se guardaban abundantes explosivos.

Yo no fui a aquel lugar, pero al regresar los compañeros me dieron cuenta de lo que había ocurrido. Les hicieron entrar en uno de los garajes, y después de haberles hecho firmar y cargar las armas, estando al mismo tiempo rodeados de carlistas y falangistas convenientemente armados, que les vigilaban, hicieron pasar a veinte prisioneros. Estos eran, el músico mayor del regimiento, el brigada Beltrán, el sargento Calape, personas muy estimadas de la tropa.

El resto de los detenidos eran paisanos de filiación revolucionaria, del pueblo. Después nos comunicaron que había que pasarlos inmediatamente a las armas. Los soldados comprendimos la razón del lujo de precauciones. Los elementos del regueta y del foso no estaban solamente allí para ver la ejecución, sino también para pasar a fusilar a los prisioneros.

Hay que destacar el valor que mostraron aquellos valientes en sus últimos instantes. La entereza que de-

mostraron ante la muerte se reflejaba en su semblante reposado y las palabras que pronunciaron. Todos dieron vivas a la República, que eran coreados por los compañeros. Y poco después caían bajo el fuego de los fusiles.

CIEGOS NOMBRES...

Recuerdo que, entre otros, mandaron realizar los fusilamientos el capitán Díaz Odona, que actuó de juez; el capitán médico Aparicio de Santiago; el teniente Pajuelo; el alférez Rossi; y el alférez Anselmo de Carlos.

LA MORAL DE LOS SOLDADOS

—¿Qué ocurrió después?

—Los soldados, convenientemente vigilados todavía, fueron bajados al cuartel. Fue tan grande la impresión recibida por estos muchachos, al obligárseles a pasar por las armas a buenos amigos y auténticos republicanos, que algunos de ellos se desmayaron. No podían disimular la rabia que les producían aquellos fusilamientos...

JACA REPUBLICANA

Ya no vale la pena que explique la impresión que el suceso causó en Jaca. Para el pueblo fue un día de luto, no sólo por aquellos que tenían algún familiar entre los caídos en los fusilamientos, sino en todos los lugares.

Jaca, esto ya lo sabíamos todos, es un pueblo auténticamente republicano, de gloriosa historia. A nosotros nos hicieron ir a la fuerza hacia el pueblo, no extrañándonos que se nos recibiese con los fusiles, porque de un pueblo así no podía esperarse otra cosa. Un pueblo tan pequeño defendió su libertad, que es la República, durante largas horas, hasta que agotada la resistencia de los milicianos hubieron de capitular. Jaca, el 19 de julio, demostró una vez más su valor y su republicanismo. La fe en la República y el recuerdo glorioso de Galán y García Hernández les llevó a cumplir con su deber y lo cumplieron sólidamente.

LA BANDERA BICOLOR

La bandera que lució después de la sublevación fue la bicolor, la de la monarquía, y en los pueblos de los alrededores no se veía ninguna otra.

MAS REPUBLICANOS FUSILADOS

—¿Qué ocurrió los días siguientes?

—Las fuerzas del regimiento hicieron excursiones con camiones hacia los pueblos de las inmediaciones de Jaca, para proclamar el "nuevo régimen", hacer ondear la bandera bicolor y de paso, detener a los elementos republicanos más destacados. Las excursiones, en el sentido de detener gente, resultaron infructuosas por la sencilla razón de que los republicanos huían en dirección a Francia o a Cataluña a fin de incorporarse a las milicias. Nada más se encontraban ancianos, mujeres y niños. De todas maneras aun pudo detenerse a alguno que otro vecino, que fueron asimismo fusilados.

El día 25 del mes pasado yo me hallaba en Almadévar y vi a unos soldados procedentes de Jaca, que me explicaron que los fusilamientos de gente republicana continuaban. A los tres días de haber fugado aquellos cuñacos, fueron pasados por las armas un total de setenta vecinos más, con la única diferencia que lo fueron en el campo de tiro y en carretereras perdidas y sin formación de causa.

PRACIONANTES DE LA CRUZ ROJA, ASESINADOS

—¿Presenció usted otras muchas barbaridades?

—Muchas. No diré más que dos que han demostrado lo que son los facciosos. Estábamos en viaje de reconocimiento y nos hallábamos en Siétamos. Con objeto de despistar a Osca, fueron rodeadas por los facciosos ambulancias al servicio de las fuerzas leales por la carretera de cantas, que no llevaban arma alguna. Fueron detenidos cinco practicantes solamente material sanitario. Vestían bata blanca, luciendo la cruz roja; en las ambulancias no había herido alguno. Los cinco practicantes fueron muertos a tiros inmediatamente después de su detención.

UN MUERTO EN CIRCUNSTANCIAS EXTRAÑAS

Estábamos en Quinto con la primera compañía del segundo batallón, que mandaba el capitán López Rojo, cuando pudimos presenciar otro acto de barbarie. Estábamos acampados en las proximidades de la estación alrededor de las tres de la tarde, cuando vimos que venía un paisano joven que se paseaba tranquilamente en dirección a la estación. El capitán le preguntó adonde iba y el interpelado contestó: "Pase voy paseando". Acto seguido, el capitán se lo llevó aparte, charlando tranquilamente y encendieron unos cigarrillos. Cuando hacía diez minutos que conversábamos todos amablemente, el capitán encendió al paisano con su pistola, ordenando a un cabo y varios soldados que lo susilaran, lo que se vieron obligados a hacer.

Nadie adivinó el motivo del fusilamiento y el mismo capitán no explicó la conversación que había tenido con aquel hombre. Se practicó un registro en las ropas del cadáver, hallándose únicamente una cartilla militar de 1925 y unas monedas. Nada que le comprometiera.

Cuando nos dirigásemos a Almadévar también tuvimos ocasión de contemplar una serie de salvajadas de las milicias faccistas, compuestas de carlistas y falangistas.

LA HUIDA

Después de larga meditación optamos por huir de aquel infierno.

Era el día 23 de agosto. Me hallaba en Almadévar y a la una y media me escapaba con el propósito de llegar a Landisota, donde fui recibido con los brazos abiertos por la columna leal "Trece de Julio" del

Se vende de ocasión
 Un motor de 20 caballos
 Un motor de 10 caballos
 Un motor de 1 caballo
 Un motor de 1/2 caballo
 Corriente alterna trifásica
 Velasco, 11. A. Solórzano.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

PABELLO NARBON
 Desde los 20 etc (continua). PISTAS SECRETAS, en español. Por Fred Mac-Murray.

María Lisarda (Colisevm)
 HOY, VIERNES A LAS 7,15 Y 10,30
 REPOSICION de la célebre película de "Angelillo", titulada
LA HIJA DE JUAN SIMON
 BUTACA DE PATIO: TARDE, 1,50.-NOCHE, 1,25.

SALANARBON
 Hoy, viernes A las 4,30, 7,15 y 10,30
 LA GRACIOSISIMA PRODUCCION "RADIO" **DOS Y MEDIO**
 Por Wheeler y Weelsey, Spanki y Mary Carlisle.
 Butaca, 0,30, 0,50 v 0,40, respectivamente.

Casa LAS CORDERAS
 Comidas y Bebidas
 Servicio económico
 Manzanedo, núm. 19
 Frente al Instituto
SANTOÑA

GRAN SASTRERIA
 Depósito de paños finos
 Trincheras e impermeables
La mejor tienda
 Miguel Guerra
TORRELAVEGA

CAFÉ CANTABRO
 El predilecto de las familias
 Burgos I. -- Telef 36-57
 Grandioso éxito de
 Emilia Corona y
 Angelita Luli
 Todos los días secciones a las 8 y 11.
 Domingos y días festivos, sección de tarde a las 6.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Los facciosos han vuelto a ser rechazados por los heroicos defensores de Irún

RESUMEN DE LA JORNADA

Madrid.—Las noticias de los hechos vandálicos que perpetraron los rebeldes confirman, ratifican y amplian en mucho cuanto se conoce acerca del terror puesto en práctica por las huestes de Franco y Mola.

Y no nos referimos esta vez a los moros, sino a los jefes facciosos y escasos elementos de la población civil que los secundan. Nos ruboriza como españoles tener que someter a la execración universal la conducta vituperable de quienes hasta hace pocos días figuraban en las plantillas del Ejército español, así como de patriotas nuestros.

Pero sólo cagan la paz pública sus crímenes podían merecer la sanción sus autores. Caiga sobre ellos la condenación del mundo.

Parece como si se no estableciera un pugna. Los moros, sus aliados y auxiliares. La barbarie de estos se cifra en el saqueo, la rapiña y el atropello de indefensas mujeres para saciar sus bajos instintos de la carne. El crimen es para los moros, llegado el caso, satisfacción de su codicia y apetito.

En los militares sublevados lo característico es el odio fanático, empedernido, sin entrañas, hasta el terror y asesinato colectivo.

Así, en las poblaciones que sorprendieron con la traición han fusilado en masa a hombres, mujeres y niños por el delito de ser republicanos o demócratas o estar emparentados con personas del Frente Popular.

En las plazas públicas, con solemnidad y esparnio, según los casos, han realizado ejecuciones en masa, o bien se han dedicado a tirar al blanco sobre víctimas indefensas, en una verdadera orgía de sangre, de venganza y crueldad, poniendo en práctica un deslinde ya viejo en ellos: el exterminar a todos aquellos españoles refractarios a sus deseos de una España negra, medieval, militarista y fanática.

Por eso la lucha que sostiene el pueblo español contra esa casta es de vida o muerte, y de ahí su heroísmo, su repulsa unánime contra la ferocidad de quienes quieren en vano aterrorizar a España.

De ahí la consigna de "No pasarán, no pasarán". Y no pasan.

En Asturias se ha producido un hecho que demuestra la hostilidad del ambiente hacia los sublevados.

Una columna facciosa que venía de Galicia en auxilio de los sublevados en Oviedo, se amotinó, negándose los soldados a continuar el avance y fusilando a la mayoría de los oficiales.

En Andalucía, el enemigo se bate en retirada.

La ciudad de Huesca, virtualmente está en poder de los leales.

En la Sierra las tropas de la República progresan.

En Extremadura se lucha con violencia.

LOS FACCIOSOS RECHAZADOS EN IRUN

San Sebastián.—En el frente de

Irún atacaron ayer los facciosos con gran intensidad, no consiguiendo, sin embargo, sus propósitos de conquistar las posiciones leales.

Varios aviones rebeldes volaron sobre la población arrojando bombas incendiarias que causaron algunos daños materiales y algunos heridos leves.

En los demás frentes solamente se registró un ligero paqueo que no llegó a generalizar.

AYER VOLVIO A SER BOMBARDEADA OVIEDO

Sama.—Ayer nuestras baterías bombardearon fuertemente los reducidos de la capital donde los rebeldes tienen

Parte de los proyectiles alcanzaron distribuidas sus fuerzas. sus objetivos, causando algunas bajas a las fuerzas de Aranda.

IMPRESIONES FAVORABLES

Madrid.—"Política", en su impresión de última hora, dice:

No puede ser más favorable para las armas de la República la impresión de última hora. No tenemos por qué ocultar que en el frente de Extremadura los facciosos pelean a la desesperada, jugando todo en la embestida. Creyendo a esta región un punto vulnerable, acumulan grandes contingentes de hombres y material de guerra.

Para lograr el éxito en la ofensiva, no ha dudado en pasar desde Valladolid Mola, pero nuestras fuerzas, en ímpetu arrollador, contuvieron este avance y no sólo lo contuvieron, sino que lo rechazaron.

La entrevista que ha celebrado el general Riquelme con el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra tuvo como principal objetivo el examinar el desarrollo de las operaciones en el frente extremo.

Sin optimismos exagerados puede asegurarse que en las operaciones hasta ahora llevadas a cabo las fuerzas facciosas han sufrido pérdidas muy considerables, pudiéndose asegurar que se ha abortado definitivamente el plan obsesivo del enemigo de extenderse a otras líneas y hacer la conjunción de efectivos del Norte y Sur.

En definitiva, puede decirse que no han podido llevar a cabo su objetivo, debido al ímpetu y entusiasmo de las fuerzas leales, que tanto por el aire como por tierra han malogrado los proyectos madurados por Franco y hasta los del propio Mola.

Aunque los rebeldes han de persistir en su tentativa, luchando a la vez contra las fuerzas del régimen con el general descontento de los moros y contingentes mercenarios de Marruecos, por la promesa de una victoria final sobre un enemigo desorganizado.

En la acción de ayer nuestras tropas han cogido a los rebeldes muchos prisioneros, una batería de artillería y gran cantidad de material de guerra.

Los aparatos enemigos que derribaron nuestros aviones son dos trimotores de marca extranjera; los dos nuevos. Uno de ellos cayó en la zona ocupada por las fuerzas leales.

La columna atacante estaba mandada por el teniente coronel Yagüe, jefe de la Legión Extranjera, que también era jefe de otra columna des-

truida en Medellín por nuestras fuerzas.

LA LUCHA EN LOS DIVERSOS FRENTES

Madrid.—También desde el ministerio de la Guerra se facilitó la siguiente información de los frentes: Siguen los combates en Extremadura, con dureza y varia fortuna. El enemigo acumula en ese sector sus mayores efectivos y sus fuerzas mejores, a la cuales, sin embargo, se les ha infligido en este momento duro castigo.

No pasarán los facciosos, como no han pasado en la Sierra ni han pasado en Sigüenza.

Carta dirigida a don Miguel de Unamuno

El gran escritor y periodista soviético Ilya Edemburg, que hace muy pocos meses estuvo en España, ha publicado en los diarios de Moscú la siguiente "Carta abierta", dirigida a Miguel de Unamuno. Con su estilo seco y tajante describe la triste figura del ex rector de Salamanca. Unamuno se merece esto y mucho más.

Señor Miguel de Unamuno, profesor de la Universidad de Salamanca, ex revolucionario y ex poeta, colaborador de Mola: Yo quisiera, en esta hora grave, hablaros como ha de hacerse entre escritores. No os recordaré las veces que nos hemos encontrado. No quiero comprometeros ante vuestros años. Entre nosotros sólo hay de común una cosa y es que tenemos en nuestras manos no un fusil ni una pala, sino una pluma. Muchas veces hemos hablado, con orgullo, de nuestro oficio. También yo estoy orgulloso. Yo le estoy aún después de haber leído lo que habéis escrito.

Hace cinco años estuve en el pueblo de Sanabria. Y he visto campesinos muertos de hambre. Conían la posada. Me han enseñado el libro de oro, donde habíais escrito algunas palabras, Unamuno, sobre la belleza del paisaje. Español, no habéis hablado nada más que de vuestro amor al pueblo. No os fijáis más que en las olas del agua y las ondulaciones de las montañas. Vuestras miradas han resbalado por sobre las mujeres que estrechaban en sus brazos a los niños medio muertos de hambre. Escribáis, por entonces, en todas las hojas amarillas de Madrid, artículos de un modo refinado. Hicisteis también un artículo sobre el hambre. Dedicasteis un centenar de líneas a las investigaciones filosóficas: "¿Qué es el hombre?" Demostrasteis minuciosamente que el apetito de un meridional no es el apetito de un nórdico y que el hambre deserta por Hamsun no tiene nada de común con el hambre deserta por Quevedo. En resumen: no queríais mancharos; no queríais tomar partido ni por los narros ni por los que se alimentan de plomo. Queríais ser un poeta puro y colaborador de los diarios de gran tirada.

Han pasado pocos años. Todos los malos factores de España, los verdugos, los herederos de los inquisidores, los carlistas degenerados, se han levantado en armas contra el pueblo español. En el pueblo de Sanabria han hecho prisionero al general Caminero, fiel al pueblo. Los desgraciados campesinos de Sanabria han tenido que huir a la montaña. Solamente tienen escopetas de caza y marchan contra las ametralladoras. Y usted, poeta enamorado de lo trágico español, ¿qué ha hecho? Habéis abierto la cartera, donde guardáis el precio de vuestras elevadas reflexiones poéticas sobre el hambre, y generosamente, como un verdadero "hidalgo", habéis distraído cinco mil pesetas para los asesinos de vuestro pueblo. Y escribís: "Estoy apenado de la

barbarie de los revolucionarios." Lo escribís en Salamanca. Sin duda tenéis la costumbre de pasearos por debajo de las arcadas de la gran plaza. La plaza es muy bonita y es la razón que admiráis el estilo español del Renacimiento. Paseaos por la plaza, ¿no os habéis fijado en el cadáver del diputado Manso, que vuestros amigos han colgado, porque defendía la cultura contra los bárbaros?

Unamuno: habéis hablado mucho de la nobleza del pueblo español. Si, yo me inclino ante esta nobleza. Pero no son los verdugos de Salamanca los que la han heredado, sino los obreros de Madrid, los pescadores de Málaga y los mineros de Oviedo.

En la primavera estuve en Oviedo. Ya, por octubre de 1934, vuestros amigos demostraron hasta qué punto respetaron los monumentos del pasado. En lo alto del campanario de una catedral gótica emplazaron las ametralladoras.

Hoy han hecho una fortaleza de la Alhambra de Granada. Vuestro protector, el general Franco, ha declarado que está dispuesto a destruir media España con tal de obtener la victoria. ¡Es modesto el buen general! Es por no afligiros. En realidad, está dispuesto a destruir toda España con tal de someter a su pueblo. Y usted escribe: "Un desgraciado, un intruso, hablaba de Rusia con admiración. ¿Cómo puede saber lo que es Rusia si tan sólo conoce su país?"

¡Sí; tenéis razón. En vuestro país hay muchos analfabetos. ¿De quién es la culpa sino de los curas, de los generales y de los banqueros, que desde hace dos siglos gobernaban en España? Ahora, vuestro país ha despertado y ha querido salir de su ignorancia; ahora el obrero empieza a leer y los campesinos exigen escuelas; y es ahora, también, que los jesuitas y los militares suten a los aviones italianos y alemanes, para ametrallar a su pueblo.

Cuando ocuparon Tolosa, los rebeldes, sacaron todos los libros de la Biblioteca Popular y los quemaron solemnemente en la plaza principal. Usted, el generoso Mecenas, ha hecho ofrenda de 5.000 pesetas, no para escuelas, sino para estos actos de fe.

Esté tranquilo. Dios os devolverá vuestras 5.000 pesetas centuplicadas. Entretanto vuestros ejercicios filosóficos sobre el hambre serán, seguramente, leídos en Alemania. De una vez habéis hallado unas palabras comprensibles para todos. No discutáis más sobre las raíces y los prefijos. Bendecid a los verdugos. Es así como usted dice "defender la cultura". En España vive vuestro contemporáneo, el viejo escritor Pío Baroja. No era un revolucionario, como usted, ni le agradaban los marxistas. Cuando yo le he preguntado por qué no había venido al Congreso de los escritores, para la defensa de la cultura, me ha respondido que él no quería ocuparse de política. Después ha caído en las uñas de vuestros amigos. Querían que bendijese a los car-

listas, fusiladores de los obreros. Y Pío Baroja ha respondido: "No." ¿Es posible que al saber la respuesta de Pío Baroja no haya enrojecido de vergüenza?

Vuestros amigos han paseado a Pío Baroja por las calles, diciéndole "puro", mientras le amenazaban con fusilarlo.

¿Defendía con mucho coraje la cultura, no es cierto, Unamuno?

Y bien: vuestro camino no es el de los escritores españoles. El poeta Antonio Machado, el lírico el sabio, el digno heredero del gran Jorge Manrique, está con el pueblo, y no como usted, que está con los verdugos. El filósofo Ortega y Gasset, que desde hace mucho tiempo duraba de sus horas críticas, se ha vuelto contra los hadidos rebeldes. Ramo Gómez de la Serna ha declarado que está dispuesto a luchar por la causa de su pueblo. El joven poeta Rafael Alberti, que los campesinos han salvado de la horca de vuestros "defensores de la cultura", se bate heroicamente contra los engañados de oro. Los escritores se os han vuelto.

Habéis quedado solo con los guardias civiles, los mismos que en cierta ocasión llevaron al escritor Unamuno a la prisión y que ahora estrechan la mano al fascista Unamuno. Una vez escribió usted: "Es con la palabra con la que nuestros abuelos han creado España, no con la espada". Reclamabais entonces el derecho de no tomar partido. El día ha llegado y las pesetas que vuestras palabras habían valido, las habéis puesto al servicio de la espada. Yo también soy un escritor, pero yo sé que los hombres conquistan el bienestar con la palabra y no con las espadas. Nosotros no nos refugiamos detrás de las discusiones poéticas: hemos escogido nuestro sitio de lucha. Ya no hay escritores "neutrales".

El que no está con el pueblo está contra el pueblo. El que huye labra el arte desinteresado, mañana Jesús las pesetas en la mano llena de sangre del general. Se ha de alimentar el odio contra el amor. Vuestro ejemplo, Unamuno, no será perdido. Aconseje al presidente Azaña que no mate. El presidente Azaña está en su sitio, con todo el pueblo español, como las jóvenes de Barcelona, como los ancianos de Andalucía. Yo no os diré, para limpiar una página de la Historia de la literatura española: "¡Suicídese, Unamuno!" Os suicidásteis el día que fuisteis a trabajar a la casa del general Mola. Recreéis un Don Quijote. Y habéis probado a ser un Don Quijote. Sentado en el café parisiense de la Rotonda, llamábais a toda la gente joven de España a la lucha contra los generales y los jesuitas. Ahora ya han muerto muchos de aquellos jóvenes por las balas que han pagado vuestras pesetas. ¡No!

Usted no es Don Quijote, ni siquiera Sancho Panza. Es uno de esos viejos cínicos y enamorados de casa mismos, que desde dentro de su castillo miraban cómo sus ficsesservidores apaleaban al desgraciado caballero.

Otro descalabro de los facciosos en Barruelo

Ayer, a las dos de la madrugada, la columna "Tinieblas", que opera en el frente de Barruelo, inició y llevó a cabo con un éxito feliz un ataque por sorpresa a las posiciones enemigas, cuyos defensores huyeron locos de terror ante el brutal e inesperado empuje de nuestros intrépidos milicianos.

En los intervalos de las descargas cerradas de fusilería y cañón de las fuerzas leales se oían gritos y ayes desgarradores de los facciosos que corrían a la desbandada por las vertientes del bosque del lado opuesto de la Brañosa.

Los parapetos enemigos fueron volados por los certeros disparos de nuestros cañones, cuyos proyectiles

estallaron en las mismas fortificaciones facciosas, arrasándolas. El enemigo abandonó en su huida fusiles y municiones. Los fascistas, que no esperaban este ataque terrible de los valientes republicanos, no tuvieron tiempo de reponerse de la impetuosidad salvaje de los defensores de la libertad, y cuando intentaron reaccionar ya era tarde, pues nuestros fusileros, guardias de Asalto y milicianos, en cooperación con la sección de ametralladoras, hicieron, simultáneamente, nutrido e intensísimo fuego sobre los traidores, con tal violencia e ímpetu, que sobre el campo faccioso no quedó más que la tierra ca-

liente y removida por la metralla.

Y escribís: "Estoy apenado de la

INFORMACION GENERAL

PRÓXIMA REUNION BOXISTICA PRO MILICIAS

El domingo, día 6, se celebrará en el Sala Olímpica, de nuestra ciudad, una formidable reunión de boxeo, en la que estarán representados los mejores valores de Torrelavega y Santander.

Entre los participantes figuran Risco, la "esperanza montañesa", gran estilista y potente golpeador. Amador Rodríguez, Barrio II, el tan popular "Rojo de Campuzano", todo energía, acometividad y resistencia. Arce, tan conocido por la afición, campeón profesional de Cantabria en su categoría, que tendrá de contrincante al también campeón amateur del mismo peso, Bonifacio López, "El Raba".

Se advierte al público en general que los fondos que se recauden irán a engrosar la suscripción que tiene abierta en pro de nuestras milicias el Frente Popular. Merece principal atención, y que nosotros de antemano agradecemos y consiguamos, que los boxeadores todos, cuyos nombres dejamos transcritos y otros que omitimos, ya que el programa consta de seis combates se han ofrecido desinteresadamente.

Nota.—En nuestra reseña de ayer decíamos que sería la Plaza de Toros el lugar donde se verificaría el espectáculo, como tal era el deseo de la Comisión organizadora; pero noticias oficiales de última hora prohíben toda concentración al aire libre como medida preventiva ante posibles ataques fascistas, por cuyo motivo tendrá lugar en el Sala Olímpica.

Desde hoy pueden adquirirse las entradas en el bar "Piquito", bar "Vitorero" y "Villa de Santillana".

Para más detalles, véanse programas de mano.

Los precios de entrada serán sumamente económicas.

RAMO DE LA EDIFICACION COMISION DE LUCHA ARMADA

Esta Comisión pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección que deseen practicarse en el manejo de armas, pueden alistarse en esta Secretaría (Casa del Frelbo), todos los días laborables, de seis a ocho, y el domingo, de diez a doce de la mañana, para formar parte de la columna que esta Comisión está organizando.

Dadas las circunstancias por que atravesamos, todos tenemos el deber de acudir en defensa de nuestros intereses.— LA COMISION.

COMITE DE GUERRA.—SECCION ABASTOS

Aviso muy importante.—Se pone

en conocimiento de todos los fabricantes, almacenistas y detallistas de chocolates y jabones, la obligación que tienen de presentar en esta Oficina de Abastos, Circuito Mercantil, relación jurada de las existencias de Santander, 3 de septiembre de dichos artículos.

1936.—La Comisión provincial de Abastos.

AVISO MUY IMPOTANTE

Se ordena a todas las lecleras que, como consecuencia de la paralización de la fábrica de La Penilla, vayan a vender la leche a Santander, que lo pueden vender en las Piazas Mercado de la Esperanza y del Este, y en otros sitios o lugares que se les designen, no pudiendo hacerlo a domicilio bajo ningún concepto. La que falte a esta orden será sancionada por el Comité de Guerra.

SOCORRO ROJO INTERACIONAL

Gran festival organizado a beneficio de los hijos de los milicianos por los Grupos de base Carlos Marx y Sargento Vázquez.

El sábado tendrá lugar, a las diez de la noche, con el programa siguiente:

Acto primero.—Se pondrá en escena "La nueva generación", cuya obra será representada por los jóvenes pioneros.

La Unión de escritores y artistas revolucionarios designará para este acto un recitador de poesías.

Cante flamenco, por el conocido cantador José Luis Ródriguez, acompañado a la guitarra por el conocido Alejandro Martín.

La Rondalla "Katuska" ejecutará varias de sus pizcas aplaudidas.

En los intermedios actuarán los cloffins om, Mix y Mister Caobo.

La venta de las localidades, en el Popular Victoria, desde hoy, viernes, de cuatro a siete.

¡Antifascistas, acudid todos!

RESPONSABLE COMITE DE INCAUTACION DE LA FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Se pone en conocimiento de los jugadores que componen la Federación de Clubs de Fútbol Amateur de Cantabria, que la asamblea general para la que están citados se celebrará el próximo domingo en el salón de actos de la Fábria de Macetas.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Continuación de la suscripción abierta por Izquierda Republicana con destino al Frente Popular.

Suma anterior, 1.768.50 pesetas. Francisco Diego, 25; Teodoro Coa, 5; Manuel López, 5; Felipe Blanco, 5;

Ricardo Zaldivar, 10; Federación de Autobuses, 61; Rufino López Crespo, 5; José González Torre, 25; Ramón Crespo, 10; Vicente Ferrero, 5; J. V. Curi, 10; José Vargas, 40; Ernesto Deuvinne, 50. Total, 2.245,50.

Suplicamos no hagan más entregas en este partido, debiendo hacerlo en la Comisión respectiva del Frente Popular o en el Banco de España.

Suscripción abierta por el partido de Izquierda Republicana para los Domingo García, 25; Luis Sáinz, 15; Florentino Vicente, 2; Justo Ontavilla, 2; Benigno Incera, 3; Pablo Sáiz, 5; José González Torre, 25; Ignacio Silos, 5; Modesto Sánchez, 25; Domingo Cano, 10; Miguel Paz, 5; Fermín Fernández Pila, 5; Julio Manrique, 2; Vidal Pérez, 2; Eleuterio Suárez, 2; Angel Rozadilla, 5; Vicente Ferrero, 2; José Vargas, 10; Ernesto Deuvinne, 10. Suma y sigue, 160 pesetas.

Se ruega a todos los afiliados que estén en condiciones de ello incrementen esta suscripción por sernos muy necesaria.

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados que desde el lunes próximo se darán carnets provisionales en esta Agrupación municipal por el precio de una peseta entregándoles en el acto mediante dos fotografías.

SOLIDARIDAD DE LOS CIEGOS CON NUESTRAS BRAVAS MILICIAS POPULARES

La Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos "La Unión", correspondiendo al intenso sentimiento que inunda el corazón de los buenos españoles, ha acordado que el importe de los cupones vendidos en el día de hoy sea destinado a la suscripción iniciada por el Frente Popular de Izquierdas en favor de nuestras valientes milicias populares, denodadas defensoras de la República y su legítimo Gobierno.

Esta entidad espera de todos los montañeses acojan su deseo con el entusiasmo y cariño de siempre.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo Spartako. — Se convoca a todos los socios y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar el sábado, día 5, a las nueve de la noche, en la que nos dirigirá la palabra y nos marcará la pauta a seguir el compañero delegado del Comité provincial de Santander.

Por la presente se convoca a todas las mujeres de nuestra organización a una reunión que se celebrará el viernes, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, Bailén, 4. cuarto.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la mas puntual asistencia de todas las compañeras.

FRENTE POPULAR.—Comisión de Socorros

Donativos recibidos en esta Comisión para atención de los distintos servicios organizados por la misma. Doña Paula Pérez, dos colchones y dos almohadas.

Don Luis del Caso Argentino, un colchón de lana.

Doña Rafaela Lloret de Llopis, una cuna mímbr, colchón y dos juegos de ropa, y juguetes.

Villa Juanita, Casa del Francés, dos camas completas.

Néstor López Dóriga, un colchón, una almohada, dos sábanas y una manta.

Doña Casimira Bárcena, una camisa y un par de zapatos (niño).

Don Bernardo Ortiz Diez, un colchón, una almohada y una manta.

Don Luis Sáiz Trápaga, un colchón metálico y un catre.

Marcera "La Actualidad", un lote de medias de sport y cinturones de niño.

Doña Amparo Justo, dos mantas.

Don Eugenio García, un saco de arroz y uno de garbanzos.

Don Emilio Torriente, un colchón, almohada y manta.

Don Francisco Pérez Venero, cuatro camas completas.

Don Marino Coterillo, dos mantas, cuatro sábanas, dos fundas, una almohada y dos colchones.

Don Santiago San Juan Roques,

una manta, una almohada y dos sábanas.

Don Juan del Hierro, Un colchón de lana, dos sábanas, una funda y una colcha.

Don Luis Jogoa, una cama plegable y dos mantas.

Finca de "Los Molinucos", tres camas completas.

Don Adolfo Candamos, una cama de hierro, un somier, tres colchones de paja y un colchón de lana.

NOTAS DE LA JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Advierte a todos los paqueteros de los distintos radios de personas a recoger los ejemplares de nuestro semanario "Juventud", de seis a ocho de la noche, en la Casa del Pueblo.

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio actual, altes del Gran Cinema, para tratar asuntos de gran interés.

Convoca también en este local para una hora antes al radio de Tanos.—El Comité.

INICIATIVAS Y OBRAS

La Comisión de Iniciativas y Obras pone en conocimiento de todos los trabajadores que las denuncias que estimen oportunas, deben darlas por escrito a esta Comisión todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, en la Casa del Pueblo.

NOTA MUY IMPORTANTE

El Comité de Alianza Antifascista de Villajoyosa a los Comités de Alianzas Antifascistas del Frente Popular del Norte de España y litoral cantábrico:

Siendo Villajoyosa el centro de fabricación de redes y útiles de pesca, comunica a todos los Comités de esta industria que pueden hacer los pedidos necesarios de útiles de trabajo, a fin de que éstos no sean suspendidos.

Por lo tanto, podrán hacerse los pedidos por radio o el medio más conveniente, indicando el medio a fin por que han de remitirse.

COMISION PROVINCIAL DE SEKTURA

Hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirá el pleno de esta Comisión.

Se ruega a todos los miembros de la misma y a los representantes del Partido acudir con toda puntualidad, por ser interesantes los asuntos a resolver.—El Comité ejecutivo.

CASINO DE PEDRENA

El próximo domingo, día 6 a beneficio del Frente Popular de Santander, se celebrará un gran baile, el que será amenizado por la orquesta U. H. P.

Dado el fin benéfico que se persigue, así como el desinterés que al dueño del salón le guía, esperamos

que a juventud acuda a prestar su concurso.

AVISO

Se avisa a la camarada Adelina Gutiérrez Castañón pase por el local del Partido Comunista, calle de Atarazanas, número 4, segundo, para recoger una tarjeta de su compañero Luis López Corretín.

Se ruega a toda persona que sepa el paradero de la interesada, le haga saber este aviso.—El Comité comarcal.

¡CON CORAJE CAMARADAS!

¡Vive el Frente de Barruelo, Vallejo, Orboo y los puntos compañeros huyendo! ¿Pregunto: ¿Quién los identifica? ¿Nadie. Vienen algunos acuciados por la tragedia y salen de la casa solariega donde cada pared don el eco de un "jague", el nombre de un niño, como queramos llamarlo, un juguete, y la rapaza una muñeca, y el chaval la escopeta de fulminantes con las que paraba el coche con el ¡Salud, camaradas! al mismo tiempo que ponía el puño en alto.

Fero con ellos vienen... canallas, espías que nos venden, que escuchan y que, amparados en el manto trágico de la noche, en la sombra maldita que encubre un asesinato, salen a las posiciones fascistas para darles cuenta de nuestras actividades.

Otra, esas madrinas de guerra son un absurdo de fatales consecuencias.

Esas madrinas de guerra, hija de "carca", que envía un retrato a las posiciones por orden de su mismo padre, le contesta malencólico el miliciano: "Estoy deseando verte. La situación (aunque no sea verdad) cada vez más comprometida" y esta JESUITA—madrina de guerra—le dice a su padre: Mira lo que dice ese burro del frente leal.

No dudo que habrá compañeras no les que quieran alegrar la vida de nuestras milicias, pero como digo, CON CORAJE, CAMARADAS, y al buen entendedor con pocas palabras.

¡Sí, compañeros, nada de madrinas de guerra; en cada palabra pondrás frente a la muerte a un compañero y a eso no hay derecho por una palabra cariñosa.

Derrotad al enemigo, acabad con él y cuando la victoria, como es hasta el presente nuestra, sea completa, ya os daremos una madrina general.

La República salvada, la que os recibirá con los brazos abiertos, como premio a la derrota del señor feudal por el proletariado.

José Camacho y Gisbert (Cubanito)

COMEDORES POPULARES

Hoy, a las doce, será la inauguración del de Puertochico

A las doce de la mañana y con la asistencia del gobernador civil, alcalde de Santander y miembros del Frente Popular y Comité de Guerra, se celebrará la inauguración de este "Comedor Popular República", que viene a paliar en parte el problema económico de compañeros nuestros que viven la tremenda tragedia de una necesidad creada por la falta de medios económicos.

No tiene este comedor la fisonomía clásica de los establecimientos benéficos; y no la tiene, porque la República no humilla a los camaradas que necesitan de ella; sino que les ayuda y dignifica. Le República, que es de todos los obreros que saben ser lo, no hace caridad; hace Justicia. Y que la hace y que demuestra hacerla lo prueba el que en estos momentos cuando de verdad se está instaurando en nuestra patria, la República que es pueblo, corre presurosa a prestar ayuda desinteresada a todo ese conjunto de hombres, mujeres y niños que lavigencia de un sistema que ahora se derrumba con estrépito puso en la miseria y lanzó al abandono.

Por eso las autoridades de Santander han prometido su asistencia

al acto de la inauguración a pesar de las ocupaciones que sobre ellas pesan, porque con su presencia quieren testimoniar públicamente que a la ayuda material agregan y ponen de manifiesto la inmensa simpatía, no lástima, que les inspira la trágica situación de tantos y tantos buenos camaradas.

Así, que ya lo saben los camaradas que mañana acudirán a comer a este Comedor. Que lleven alta la cabeza y que no se avergüencen ninguno que por primera vez tenga que recurrir a un comedor semejante a éste. No se lo tensis que agradecer a nadie, porque es lo da la República y vosotros sois de ella la parte más esencial.

Aunque ya está advertido repetidamente, se recuerda que los primeros ciento veinticinco números (primer turno) han de presentarse en este comedor a las doce en punto, y los que llevan en su tarjeta desde el número ciento veintiséis hasta el doscientos cincuenta (segundo turno) a la una de la tarde.

También se recuerda a los compañeros que deben venir con su cubierto correspondiente (cuchara y tenedor).

¿Qué debe ser la Escuela de hoy?

Primero de septiembre. Se han abierto las clases en las Escuelas Nacionales de primera enseñanza.

Razones que repetamos han movido al ministro de Instrucción Pública a adelantar el comienzo del curso.

He aquí, pues, que estamos ya al frente de nuestros alumnos. Recordamos que el último día de clase en el curso nos despedimos de ellos con el corazón rebobante de júbilo ante la perspectiva de un bien ganado descanso. ¡Qué lejos estábamos de aliviar la tormenta que se cernía sobre nuestra patria en aquellos días del mes de julio!

Al encontrarnos hoy frente a nuestros niños, nuestro espíritu no goza de aquella serenidad de ánimo. La sangre que a raudales corre por España nos llena de indignación. Esa sangre de nuestros hermanos proletarios que injustamente son asesinados en unos sitios y que en otros se vierte por defender la noble causa de la libertad, hoy tiene contristados y aun sin querer vienen a nuestros labios palabras de condenación.

Al comenzar el curso escolar nublado nuestro espíritu por los sinistros nubarrones de esta guerra cruel,

viente a nuestro ánimo esta pregunta. Ante la honda transformación social que se va a operar en España ¿permite necerá indiferente la Escuela Nacional lugar donde han de forjarse las nuevas generaciones?

No solo ha de realizarse una limpieza a fondo en el personal del Magisterio y su Inspección, sino que el contenido social de sus programas habrá de ponerse a tono con las nuevas modalidades que van a imprimirse en la sociedad española.

El capitalismo siempre mantuvo su escuela de clase y aun no hace muchos días funcionaban sus clásicas escuelas de Congregaciones religiosas donde se daba una educación paritidista, mientras la República con un amplio sentido de tolerancia que casi me atrevería a calificar de suicida.

Esperamos de la Comisión de Cultura que ya funciona en la provincia, alguna orientación sobre el problema que plantamos.

Por otra parte dejamos al tiempo y a la meditación, la exposición de nuestras ideas sobre este tema del que volveremos a tratar oportunamente.

ELADIO PEGO, Maestro Nacional

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

UNA NOTA DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Esta Sociedad, reunida en Junta general extraordinaria el 29 del próximo pasado, sintiendo sus componentes la necesidad de articular una labor adaptada a la circunstancia especial por que atraviesa el país, mirando al interés general y particular de sus socios, ha tomado los siguientes acuerdos:

Designar, dividido en cuatro secretarías los cuales se denominarán:

Primero. De organización y propaganda.

Segundo. — De asociación a la lucha armada.

Tercero. De paradas.

Cuarto. De iniciativas y obras.

Estos secretariados tendrán las tareas que ya se especifican en la nota por no hacerla muy extensa.

Esperamos de todas autoridades, particulares y compañeros trabajadores en general, colaboren en la labor que esta Sociedad desde hoy se impone, basada en el deseo de ayuda al trabajo armado y de un mejor y más justo ordenamiento de la economía de nuestro país.

LA COMISION.

EL FESTIVAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

A continuación detallamos una relación de los gastos e ingresos ocasionados con motivo del festival celebrado el pasado domingo por el S. R. I.:

INGRESOS

Venta de localidades, 4.231,25 pesetas.
 Recaudado en colecta, 602,05 pesetas.
 Recaudado de la carne y pieles de los toros, 472 pesetas.
 Donativo de Serafin Barreda, 7 pesetas.
 Total de ingresos, 5.312,90 pesetas.

GASTOS

Novillos, 979 pesetas.
 Circo Feijóo, 700.
 Factura del Hotel Bilbao (comida artistas y toreros), 146,30.
 Factura de Miguel Guerra, 57.
 Toreros, 105.
 Pío Muriedas, 25.
 Confección de gorros y brazaletes, Factura de Jacobo Díaz, 2,75.
 7 pesetas.

Totales gastos, 2.032,65 pesetas.
 Por lo cual el líquido que resulta es de 3.280 pesetas 25 céntimos, que ha sido entregado a la Comisión administrativa del Frente Popular.

A l mismo tiempo, el S. R. I. nos ruega demos las gracias a todos por su esfuerzo para el éxito de este festival.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que habiéndose acordado en Junta general extraordinaria, celebrada el 26 del pasado, la formación de una columna para ir al frente de combate, a luchar en favor de la República y de la libertad, los que deseen formar parte de ella, se pasarán por la Secretaría, en el plazo de un día, para darles as oportunas instrucciones.

Los compañeros que no se suscriban en el plazo señalado no tendrán derecho a protesta ni reclamación alguna.

También se hace saber a todos los de la edad exigida para incorporarse a dicha columna, es de diecinueve a cuarenta y cinco años, pudiendo hacerlo todos los que, aun siendo milicianos y se hallen prestando servicio, pertenezcan a este Sindicato. — El Secretario.

COMISION DE CULTURA DE TORRELAVEGA

Se ruega a los padres de todos los niños comprendidos en la edad escolar (de tres a catorce años) estén o no matriculados anteriormente, concurren a matricularlos en las oficinas que se habilitarán en el grupo "Menéndez Pelayo", durante los días 3, 4 y 5 del actual, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, bien entendido que transcurrido dicho plazo incurrirán en las sanciones que esta Comisión estime oportunas a los padres que no hayan verificado la referida matrícula. — LA COMISION.

LA F.U.E. DE TORRELAVEGA Y LA UNIVERSIDAD POPULAR

Hace años surgió como problema de vital interés para las Asociaciones de estudiantes graduadas bajo el control de la F. U. E., el problema de aumentar el caudal intelectual de la clase trabajadora, que sufría el oprobio de una incultura sostenida por intereses bastardos en los gobernantes.

Ante ello, la primera en alzarse para encontrar una solución al problema fué la Agrupación de Madrid, comprendiendo el anhelo de la clase trabajadora que arrastraba una educación superficial y su falta de conocimientos elementales. Una vez más los estudiantes y obreros se unieron y la amistad se hizo más fuerte con el calor que el compañerismo prestaba en el desarrollo de las clases, cursillos que abarcaban desde las primeras letras hasta los más intrincados problemas de la Economía política y Ciencias sociales.

Torrelavega, ciudad industrial por excelencia, posee formidables núcleos obreros en su seno, que carecen, como la enorme mayoría del pueblo obrero español, un grado de cultura suficiente, que les cierra el paso para empresas y puestos exigiendo un plano mayor de conocimientos.

Hoy la F. U. E. de Torrelavega hace frente al mismo problema y encauza su solución por un camino hermano del que la F. U. E. de Madrid le dió.

¡Obreros de Torrelavega! Ya contactéis con vuestro Universidad. Tenéis profesores de primeras letras, de Comercio, de Idiomas, de Ciencias, etc. ¡Ingreddad en la Universidad Popular de la F. U. E.! Ella resolverá vuestros problemas de cultura en todas las ramas y en todos los aspectos.

Secretaría F. U. E. Oficinas, edificio Frente Popular, de tres a ocho.

CABEZON DE LA SAL

Suscripción abierta a favor de las milicias.

Suma anterior, 11.030,35 pesetas.
 Doña Emilia Alonso, 5.000 pesetas;
 don José Luis Sánchez, 4.945; don Ignacio Sánchez, 2.780; don Fernando Pérez, 3; don Dionisio Herrero, 100; don Julio Gutiérrez, 5; don Agustín García, 5; don Frutos Herrero, 10; don Manuel Gutiérrez, 10; viuda de P. Pérez, 100; Gloria Carranceja, 1.000; recibido de la Comisión de Festejos de la villa, por recaudación neta, 1.346,45.
 Total, 26.334,80 pesetas.

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado un paquete contenido en tres cortes de zapatos lo entregue en la Sección de Prensa del Frente Popular para hacerle llegar a su dueño. Que se encuentra sin trabajo.

CAPITULO DE SUCEOS

LAMENTABLE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Ayer nos comunicaron la lamentable noticia de que en un accidente automovilista había resultado gravísimamente herido Lorenzo Villaverde presidente del Sindicato Minero de Mioño, ex gestor provincial y actual concejal del Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Las heridas que sufre este camarada socialista son gravísimas, por lo que se teme un fatal desenlace.

FALLECIMIENTO DE UNA NIÑA HERIDA

Días pasados ingresó gravemente

FRENTE POPULAR

Junta Informadora del Personal

MUY IMPORTANTE

Se recuerda nuevamente a todos los Comités del Frente Popular, Partidos Políticos, Organizaciones Sindicales y Organismos oficiales, muy especialmente a los de esta capital, a quienes ya anteriormente se ha dirigido esta Junta Informadora en demanda de datos e informes sobre todos aquellos funcionarios que han tomado parte en el actual movimiento subversivo o sean notoriamente desafectos al Régimen, que remitan dichos informes con la mayor urgencia posible, para poder dar comienzo a su labor esta Junta, ya que el retraso de dichos informes lleva consigo el de una de las misiones más importantes del momento, como es la de la depuración de todos los organismos del Estado republicano.

Santander, 29 de agosto de 1936. — Por la Junta Informadora de personal: el secretario, José Gutiérrez.

Obreros, ayudad a vuestro periódico

herida en la Casa de Salud Valdecilla la niña de nueve años Asunción Arenas, la cual fué lesionada por metralla en Canduelas, pueblecito de Palencia.

Ayer, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, falleció.
 Hoy le será practicada la autopsia.

UN ATROPELO AUTOMOVILISTICO

En un descuido de sus familiares, el niño de dieciocho meses Manuel Fernández, domiciliado en Bezana, salió a jugar a la carretera, siendo atropellado por un automóvil que le produjo graves lesiones.

Trasladado a Valdecilla, se le apreció la fractura del cráneo, siendo su estado gravísimo.

HERIDO POR ARMA DE FUEGO

En Valdecilla también ingresó ayer Luis Vega, de veinticuatro años, el cual sufre una herida producida por arma de fuego, teniendo la bala el orificio de entrada en la parte media de la cara dorsal del brazo izquierdo. La herida se la produjo de forma casual.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Balnce en 31 de agosto de 1936

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Bancos	1 774 350,84	CAJA DE AHORROS:	
Bancos y Cajas correspondientes	59 859,04	Libretos ordinarios 24.957.753,49	
Cartera de valores	14 409.457,51	Libretos escolares	4 685,08
Préstamos y créditos	16.028.278,34	Cuentas corrientes	360.109,61
Mobiliario e instalación	268.453,43	Imposiciones a plazo	1.530.677,00
Inmuebles	2 579 237,89	Fondo de reserva	513.306,27
Audadores varios	371.504,23	Ctas. ctes. congta. y cto.	6.076.252,83
Actuaciones	7.911,03	Fondo de previsión para créditos	52.800,00
Intereses a pagar	320.998,54	Restos de subasta a devolver	10.683,35
Pensiones de ancianidad e invalidez	4 140,16	Fianzas personales	40.500,00
Gastos Generales	253.433,76	Sellos de ahorros	2.986,85
		Acreedores varios	1.112,00
		Sección de Retiros	449.465,15
		Montepío de empleados	43.490,88
		Obra de carácter social	16.961,58
		Reserva para fluctuación de valores	1.184.462,39
		Pérdidas y ganancias	832 718,60
			36 077 655,06
	16 077.655,06		
VALORES NOMINALES			
Depósitos en garantía	488.115,45	Depositantes por dep. en gta.	488.115,45
Depósitos voluntarios	88.700,00	Depositantes por depósitos voluntarios	88.700,00
	576.815,45		576.815,45

V. B.º: El director gerente, José Iglesias y García. — El interventor, Ricardo de la Concha y Vegas — El jefe de Contabilidad, Valentín Umbria Ortiz.

Compañía, 6- "La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

Así ES EL ESTUCHE

QUE ENCIERRA EL

PALMIL

purgante delicioso para todos los gustos

ESTE ES EL ÚNICO VERDADERO desconfie de SUSTITUTOS

la garantía es el nombre

"PALMIL JIMENEZ"

INDUSTRIAS "PÉREZ DEL MOLINO"

INTERVENTADAS POR EL COMITÉ DE GUERRA

SANTANDER

LUCHA DE CLASES

SOCIEDAD OBREROS DEL VOLANTE Y PAÑEROS

Se convoca a todos los compañeros obreros de autobuses, socios y no socios, a una reunión que se celebrará el día 5 de los corrientes, a las cuatro de la tarde en esta secretaría, Magallanes, Casa del Pueblo, rogándose la mas puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de suma importancia.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Rogamos a los campesinos, hortelanos, vaqueros, arrendatarios, jardineros, sirvientes de labranza, vendedores y repartidores de leche y hortelizas y cuantos en general se dedican a las labores del campo y la ganadería, de ambos sexos, y todos los edades de toda la provincia, procu-

ren reunirse y constituir su sección correspondiente en la forma que crean oportuno. Para casos de duda pueden consultar a esta Central, Magallanes, 6, primero, Casa del Pueblo, de jueves a sábados, de seis a ocho, y domingos, de diez a una.

A todos los compañeros y compañeras de Santander y toda la provincia que deseen ingresar en esta sección central, se les advierte que la cuota de ingreso solo se cobrará a partir del mes en que se den de alta.

Se ruega a todos los compañeros y compañeras de esta sección que estén parados, se pasen por el local del viernes al domingo.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Sección de Profesores de Orquesta. — Se convoca a una reunión que tendrá lugar el sábado, día 5 a las cinco de la tarde, para un asunto de mucha importancia.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Esta colectividad celebrará Junta

general extraordinaria el día 4 de septiembre, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

SINDICATO DE MOZOS DE EQUIPAJES

Por acuerdo de la Junta directiva, se pone en conocimiento de todos los compañeros, lo mismo de la capital que de la provincia, que desde el domingo, día 6 del corriente mes, las cotizaciones se harán en nuestra secretaría de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, segundo piso, a las horas de diez a once y media de la mañana, y se advierte a todos los compañeros la obligación de presentarse con la libreta de cotización para la buena marcha de a sección. El que no la presente, no cotizará.

CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, que las horas de

oficina para el delegado de esta sección serán de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde; la lista se pasará en las horas siguientes: de once a doce de la mañana, y de cinco a seis de la tarde, teniendo presente que al que no acuda se le considerará trabajando, y por lo tanto se le pasará el turno, no teniendo derecho a reclamación alguna.

ACOMODADORES Y SIMILARES (U. T. G.)

Se convoca a la Junta directiva de esta Sección para el próximo sábado, día 5, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, para un asunto de urgente resolución.

Al mismo tiempo se convoca a todos los empleados del Teatro de Pereda para el domingo, 6 del corriente, a las once de la mañana, para un asunto que les interesa.—El secretario.

Federación Local de Sindicatos Unicos

A todos los obreros intelectuales.—Por la constitución del Sindicato de Profesionales Liberales

Los trabajadores intelectuales no pueden mirar con indiferencia los problemas que en estos momentos está viviendo el pueblo español.

Cuando la economía española está amenazada de muerte, el gacilamiento de hombros de los obreros de las distintas profesiones liberales, demuestra cobardía, y es contribuir a que la bancarrota adquiera proporciones aterradoras.

Esperar de qué lado se inclina la balanza de la victoria para en momento oportuno adoptar la postura más conveniente a los intereses per-

sonales, merece el más duro de los calificativos.

Triunfa el pueblo, y de ello no queda ya la menor duda. El fallo histórico está pronunciado. La derrota de los enemigos de todas las libertades y reivindicaciones del pueblo productor, que con su sangre va afirmando la pronta aparición del sol de la justicia social, es segura, terminante.

Es a hora de las decisiones tajantes. El deslindamiento de campos se impone. A un lado los parásitos, los parásitos, los incapaces; a otro, los productores, a los cuales les reclama por su labor cíclopea, por su volumen y grandeza.

Los trabajadores intelectuales han de ocupar su puesto en la obra común, imitando a sus compañeros de Cataluña, que ya han formado sus respectivos sindicatos dentro de la C. N. T.

Médicos, abogados, ingenieros de todas las ramas de la producción, arquitectos, escritores, artistas y peritos y periodistas, el deber os llama. Su cumplimiento es inexcusable. Si ahora no lo hacéis ateniéndoos al razonamiento de los hechos históricos, llegará el día en que más fuertes razones os impondrán la obligación de hacerlo.

La hora es solemne; vuestros hermanos los trabajadores del músculo esperan sellar la unión de todos los proletarios con el más fraternal de los abrazos, haciendo así que la sangre que en la lucha derraman los hermanos de clase dé óptimos frutos, en bien de la humanidad y del progreso.

Trabajadores intelectuales, a sindicarse en la C. N. T. sin vacilaciones ni dudas.

La Federación Local de Sindicatos Unicos recibirá todos los días en la secretaría de su nuevo domicilio las adhesiones que al efecto de convocar para la constitución del Sindicato de Profesionales Liberales, se le envíen.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

“LA TRINCHERA”
ANCHA, 4
Torrelavega

ANIS ZORRILLA



SANTOÑA

“ALFA”
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española.
Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

COÑAC B. L. DOMECCO

LA CASA DEL MAHON
Aiarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Compráudolos protegéis a los mismos y a la industria regional.
BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA “SIN-FIN”.
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos millares urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.
AM. OSSEOFOLTA Ballón, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Libros de las mejores marcas. Telef. 6574.
BAR VISTA ALGONA Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cádiz, comidas diversas, meriendas y bebidas.
BARO Salspuedes Eiza. Fenalón 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

LOCAL ambul. traspaso En lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir Informes: en esta Administración.
VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.
ROBERTO ALVAREZ Abogado, Alameda primera, 18. Telef. 4-84.
BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.
SEBASTIAN CALLEJA J. Méndez, practicante excedente del Hospital de San Rafael. ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.
II ENFERMOSII Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto “Médico Natural” de Medicina Natural. Segismundo Morot, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.
ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Infor-

mes; Vargas, 19, tercer derecho, de una a tres.
PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbená de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.
AVISO
José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino Rioja EL EXQUISITO.
SE VENDEN o hipotecas dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas

una y 250 otra, al mes. Para informes, bar “La Catedral”, calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.
METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca “Eclipse”. Responde a todos los trabajos y a todos los métrics. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatr carpetas de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y tapas mate encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Estudios y Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia

callé
atméro
obra que elige
CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta Administración.
VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alemana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar “La Ola”, Don José Torrelavega.
Se vende papel viejo en esta Administración

LA REGION

¡Hacer un periódico de izquierda, es el que podéis hacer todos los días... ¿Le abandonaréis?
La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

EL IMPERIO DE LA VERDAD

Madrid, 2.—Estoy de completo acuerdo con cuanto dice don Angel Ossorio en un artículo que bajo el epígrafe "La verdad y la ilusión" publica en "Ahora". Tiene razón el ilustre juriconsulto, tan noblemente situado en la actual contienda, al repudiar los embustes que han venido salpicando con excesiva frecuencia las informaciones oficiosas y periodísticas relativas a la guerra civil que nos tiene de duelo. En público no había dicho yo nada acerca de ello hasta hoy, pero en privado, y procurando ponerle remedio, escribí bajo mi firma que el sistema me parecía francamente estúpido.

Suscribo íntegramente todas las razones expuestas por el señor Ossorio y Gallardo para demostrar los inconvenientes que ofrece semejante procedimiento, siendo los principales de entre ellos el desdén en que quedan envueltas esas informaciones, la desilusión experimentada por la gente al ver desmentidas noticias halagüeñas e incumplidos pronósticos venturosos, y el engaño que sufre el público sobre la duración de la lucha.

La más grave de tales desventajas es, a mi entender, la última de las que quedan enumeradas. Bajo la influencia de una literatura mala en forma, muchos elementos combatientes, y con ellos los organismos del fondo y, además, deplorable en la actividad de algunos sectores, habían dado en creer que la facilidad y rapidez del triunfo les permitía desde ahora mismo tomar posiciones a fin de dejar afirmado previamente el predominio de la respectiva tendencia para después de la victoria. Y por tener la atención excesivamente con sagrada a dichas precauciones, ha podido desviarse un tanto el objetivo inmediato e ineludible: el aplastamiento de la sublevación fascista.

Acaso de ahí se haya derivado cierta parte de la flojeza en cuanto a la unidad de acción, tema al cual dediqué uno de mis recientes artículos. Con satisfacción anoto la tendencia rectificadora que respecto a ello se acusa estos últimos días, y por la cual quedará destruido un germen de disgregación que, al fructificar, podía haber sido muy peligroso. Tan necesaria como la unidad de mando es la unidad de acción. De nada vale la una sin la otra. Acopladas ambas, serán base inmovible del triunfo.

Pero para alcanzar éste es indispensable mantener la moral en vanguardia y en retaguardia, y la moral no se mantiene con la siembra de ilusiones engañosas, pintando como fácil una victoria que se obtendrá, si, mas a costa de muchísimo esfuerzo. La guerra será larga y dura, me atre-

ví a pronosticar desde el micrófono de la radio. Algunos de mis oyentes, embriagados por los éxitos de la rendición del Cuartel de la Montaña en Madrid y del campamento de Carabanchel, y de la toma de algunas ciudades, me motejaron entonces de pesimista y me reprocharon en tono cariñoso que me hubiese expresado en términos que creían deprimentes. Yo había expresado mi firme convicción. Si la realidad me desmentía, eso íbamos ganando todos y mi amor propio no había de padecer por el error sufrido. En cambio, si yo pregonaba una victoria inmediata y sin sacrificios, y los hechos concluían por negarla, la equivocación podía revestir efectos desastrosos.

¿A qué ocultar, por ejemplo, que nos hallamos ahora en los comienzos de una ofensiva formidable contra Madrid? La revelan ataques impetuosísimos como el de hoy en el sector de Oropesa, donde nuestra aviación, en un alarde magnífico—el mejor, seguramente, de todos los suyos en esta para ella gloriosísima campaña—ha castigado durísimamente al enemigo. La verdad permite aclarar este nuevo éxito de nuestros aviadores (alguno de ellos hubo que repitiendo sus salidas desde Madrid hizo

hasta seis bombardeos); pero al mismo tiempo no vea el reconocimiento de que por esta parte de Extremadura subsiste un grave peligro, porque allí han concentrado los insurrectos sus mejores tropas, allí actual coordinadamente sus máximos caudillos y allí acumulan el material que les envían sin recato algunas naciones de las comprometidas en el desdichadísimo pacto de "no intervención".

Conociendo la existencia del peligro es como se pueden crear los arresos suficientes, no solo para contener la avalancha, sino para diezmar a los invasores. De otro modo puede formarse un ambiente frívolo en el cual el peligro que venía ocultándose, por aparecer de modo inopinado, adquiera a los ojos de ignorantes y distraídos proporciones superiores a las efectivas, atribuyéndole los asustadizos caracteres de catástrofe. Por eso es preferible a toda hora, incluso en la más crítica, el imperio de la verdad. Ella puede destruir muchos quimeras de los que dan por olvidar la áspera realidad presente para poner el pensamiento en venturosos días del futuro, para llegar a los cuales hay que pasar por aquellos otros en que el fascismo queda definitivamente abatido.

INDALECIO PRIETO
(De "El Liberal", de Bilbao.)

ARTICULO DE UN PIONERO LA PATRIA SUFRE

Dura y cruel es la lucha por que en estos momentos atravesamos. Las clases llamadas poderosas han soltado la torrentera del odio, han llevado a sus campos de batalla a los mismos hermanos, para disfrutar ellos el espectáculo de verles morir. Pues bien; España llora, sufre el ver sus campos arrasados y esqueléticos; pero más sufre al ver que unos hijos suyos se han sublevado contra ella y la están despedazando. Pero, afortunadamente, de todos sus hijos, han sido los menos los que como Cain, no han dudado un momento en matar a Abel.

Ha habido lugares que han caído arrasados. En ellos no reina hoy más que la desesperación y la muerte. Los militares sublevados han llevado a España a la desolación y a la ruina. Habrán de pasar muchos años para que los desgarrones producidos por los hijos malos se cicatricen. Los patriotas lanzan el "S. O. S." a través de las fronteras de España. Según afirman, reina el caos. Las turbas lo saquean todo; domina la barbarie. Ahora que cabe preguntarse: ¿Dónde están las hordas? ¿Quiénes realizan actos reñidos con todo principio de humanidad. Ellos, y nadie más que ellos, lo roban todo, lo aso-

lan todo. En su huida destruyen cuanto encuentran a su paso. España les maldice, reniega de ellos; sin embargo, nosotros, ¡qué cosa tan grandiosa estamos llevando a cabo! ¡Cómo nos lo agradecerá España y la Humanidad y cómo nos citarán de aquí en adelante como el más digno y saludable ejemplo!

Durante largo tiempo, los enemigos de España han venido preparándose y acumulando armas y municiones, fortificando lugares estratégicos... Algo de eso podría decirnos ese angelito, gran "jefazo" y valentísimo caudillo que a estas fechas se oculta en Portugal.

Dura y cruel es la lucha, repetimos. Sacrificios sin cuento y hombres honrados y valientes nos está costando; hombres de humanos sentimientos han dado, sin pensarlo un momento, sus propias vidas, dignas de mejor suerte.

No esperaban nuestros enemigos tanta decidida resistencia, este desprecio a la vida y esta sin igual valentía. Nunca pudieron suponer que serían contenidos, ni menos arrollados. Jamás nos concendieron personalidad ni honra; se equivocaron en suponernos así; deben saber que los arrollamos y dominamos, que tenemos gigantesca personalidad y reñía hombría, que somos algo más que cosa nula.

Nosotros hubiéramos querido evitar esta situación, este caos en que hoy nos vemos metidos; pero los piadosos y sentimentales señores del fascio no quisieron escuchar la voz de la verdad. Pero hoy ya no debe de haber transacciones ni perdón. Un único "arreglo" ha de haber en este duelo a muerte: sepan ellos que los que antes se sentían conderos, hoy son fieras dispuestas a exterminarlos. Ahora que los que buscaban el mal para otros les ha entrado en su propia casa. Que sepa el grupo de generales sublevados, marionetas de la farsa y la cobardía, que hemos perdido muchos camaradas, pero que aun quedamos muchos en pie para vengarlos y que estamos dispuestos a dar la última gota de sangre por España y por la Libertad.

Ciriaco de la Torre González,
Pionero.

El festival del sábado en el Colisevm

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

El festival del sábado en el Colisevm.—Se advierte al público que las localidades para la función que la Unión de artistas y escritores revolucionarios ha organizado para el sábado a beneficio de las milicias, están puestas a la venta, desde hoy, en Bailén, número 4, cuarto, y en la taquilla del Colisevm.—El Comité.

Sanidad del Frente Popular

La Secretaría general, Clínica de urgencia y demás servicios han quedado establecidos en Méndez Núñez, número 2 (edificio que ocupó el antiguo Hotel Europa). Quienes se interesen por noticias de milicianos y sus familias que reciben asistencia médica en este Comité de Sanidad del Frente Popular, pueden adquirirlas en el departamento de información de dicho Comité.—Por el Comité de Sanidad del Frente Popular, EL SECRETARIO GENERAL.

Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

La redención de la escuela Uno de los triunfos más esolendorosos de la Revolución

El crimen mas horrendo que se ha cometido en España por espacio de siglos, se ha consumado cotidianamente, y en medio de la mayor impunidad, en los centros de educación que la grey católica acaparaba con tanta increíble.

La iglesia ha gozado de una tolerancia excesiva de los gobernantes de la era. Ha disfrutado de prerrogativas ilimitadas en la órbita de la enseñanza. Sus atros de tortura mental han estado exentos de la aportación tributaria que recaía sobre las espaldas de los profesores que no ceñían su cintura con el cordón jesuítico.

La organización religiosa de Ignacio de Loyola ha batido el record de la deshonestidad y de la aborreción. Sus templos y sus centros docentes son sabiamente conocidos en toda la Península. Han influenciado enormemente la trayectoria española.

El jesuitismo cobijaba en sus navos escolares a los cachorros de la

gran burguesía y a la infancia de las clases que oscilan entre las posibilidades de las grandes fortunas y los acendrados de menor cuantía. A los pequeños que nacen en medio de la gran abundancia se les moldeaba de acuerdo con las conveniencias de los sectores que monopolizan las riquezas del país.

La enseñanza religiosa ha impedido que España cruzara con rapidez fulgurante los confines de la ignorancia y de la barbarie que todavía predominaba en nuestro suelo. Desde niño, los hijos de los potentados eran sometidos a una disciplina ignaciana que es mucho peor y brutal que la disciplina de cuartel.

Pero no se circunscribía la nefasta influencia de los ensonatados a la esfera burguesa. Hemos podido presenciar cómo la religión envenenaba a los hijos de los obreros. Y con el pretexto de levantar lugares recreativos robaban a los hogares proletarios sus mas preciados dones.

Era característico de los jesuitas mantener centros de enseñanza confesional en los suburbios y arrabales. A ellos acudían nuestros pequeños por el imperativo categórico de la necesidad y a causa del abandono que el Estado feudo-burgués pactó con los dignatarios de la Religión.

La doliente España es un país de hambrientos y de analfabetos. El presupuesto del Estado nunca ha dedicado la atención especialísima que merecen las tareas educadoras. En estos últimos años se ha atendido algo más que en épocas pretéritas. Pero es indispensable que nos situemos en una senda de mayores vuelos.

Los culpables de este flagelo social son los curas y sus adláteres. La re-

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 3 de septiembre: Premiado con veinticinco pesetas, el número 579.

Premiados con dos pesetas, los números 79, 179, 279, 379, 479, 679, 779, 879 y 979.

Los premios se abonarán en Banco, 5, entresuelo. Horas, de tres a siete.

Musa popular

LA PROXIMA FIESTA

¡Se acerca la fiesta!
La fiesta de un día,
la cual se comenta
con viva ansiedad,
la que para algunos
será de alegría;
en cambio, para otros,
de duro pesar.

Será muy alegre,
según se propaga
por todos aquellos
que ansían gozar.
¡Qué fiesta tan triste
será para aquellos
los cuales carecen
de pan y de hogar!

En cambio, veremos
a varios señores,
obrios de licores,
llenos de maldad,
montados en coche,
con lindas mujeres,
haciendo derroche
de felicidad.

¿Por qué —yo pregunto—
existen dos clases?
Veo unos con tanto
y los otros sin nada.
El sol, cuando sale,
sale para todos.
¿Por qué no es lo mismo
el vil capital?

¡Oh, Dios supremo
¡me todo lo puedes!
¿Es cierto que existes?
Subsana este mal
que impera en la tierra
y a todos nos tiene
mezclados en guerra
por el vil metal.

Recoge el trabajo,
el goce, el tesoro...
Repártelo luego
con suma equidad,
pues de lo contrario,
diremos a coro:
¡Tú eres culpable
de todo este mal!
Pedro PEREZ AGUADO.